Azonos tomegi, 112 g metin-, illetve szén-monoxid-gaz van egy-egy tartalyban 25 ®C-on,
standard legkoén nyomason. Szamitsa ki a mennyisegeket és jelélje a mennyisegek kizétt
relaciot (kisebb, nagyobb, egyenld) a peldanak megfeleloen! Ugyeljen a mértékegységek pontos
megaddsara is!

AxH(viz(f)) = -286,0 kl/mol, AcH{szén-dioxid(g)) = —-394,0 kJ/mol,

AxH(metan(g)) = —74.9 kl/mol, AxH(szén-monoxid(g)) =-110.5 kl/mol

metan relaciojel szén-monoxid
(<>=)

Pl A gaz tomege 12g = 112 g

a) A tartaly terfogata: ... cirrerees aenirsareeaeaeans

b) A tartalyban levd
gaz strilisege (25 °C-on,

¢) A fenti mennyisegi
gazban a protonok
szdma: e s s

d) A fenti mennyisegi
gaz elegetesekor
felszabaduld ho
mennyisége e maeniis e

(2016. oktéber)



Megoldas: (15 pont)

a)

b)

d)

M(CH4) = 16,0 g/mol, M{(CO) = 28,0 g/mol

n(CH4)=112.0 g/ 16,0 g/mol = 7,00 mol

n(CO) =112,0 g/ 28,0 g/mol = 4,00 mol

(a fenti adatok alkalmazasaeért is jar a 2 pont)

V(CHs) = 7,00 mol - 24,5 dm*/mol = 171,5 dm’

J(CO) = 4,00 mol - 24,5 dm*/mol = 98,0 dm?

V(CH4)=171,5dm’ > H{CO)= 98,0 dm’

(ha hianyzik vagy nem jo a mertékegység, illetve ha a valamelyik szamolt
adat hibas, de a reldcio megallapitasa helves: 1 pont)

p(CHg)=112,0 g/ 171.5 dm’ = 0,653 g/dm’

p(CO)=112,0g/98,0 dm’ = 1,143 g/dm’

(p = M/Vwm Gsszefliggessel 1s szamithato)

p(CH:) < p(CO)

(ha hianyzik vagy nem jo a mértékegység, illetve ha a valamelyik szamolt
adat hibas, de a relacio megallapitasa helves: 1 pont)

| CHs molekulaban 6+4 proton van, igy N(p*) = 7-10-6-10%
N(p™)=4.20-10* (db)

| CO molekuldban 6+8 proton van, igy N(p*) = 4-14-6-10%
MN(p™) =3,36:10% (db)

Ni{p™,CHs) > N(p~, CO)

I pont

I pont

2 pont

2 pont

2 pont

(ha a valamelyik szamolt adat hibas, de a relacio megallapitasa helyes: 1 pont)

AH = AvH(keletkezett termékek) — AwH(kiindulasi anyagok)

(vagy ennek alkalmazasa)

CHa eégesenek egyenlete: CHa + 2 02=C0O2+ 2 H20

AcH = 2:AcH(H20) + (AcH(CO2) — AcH(CH4) =

= (-286,0)-2 + (-394,0) + 74,9 = —891,1 kl/mol

7 mol CHj égeésekor felszabaduld ho: 6237,7 kJ

(ha hianyzik vagy nem jo a meértékegység, illetve nem jo az elojel: 1 pont)

CO egésének egyenlete: CO + 0,5 02 =CO2

AcH = AcH(CO2) — AcH(CO) = (-394,0) + 110,5 = -283,5 kl/mol

4 mol CO elegetesekor felszabadulé ho: 1134 kJ

(ha hianyzik, vagy nem jo a mértékegység, illetve nem jo az eldjel: I pont)

Felszabadulo hé (CH4): 6237,7 k] = felszabadulo ho (CO): 1134 kJ
(Minden més helyes levezetés maximdlis pontszimot ér!)

I pont
I pont

I pont
I pont

2 pont

I pont



